

党建强起来 产业兴起来 村民富起来

# 张店：“党建+产业”编织乡村振兴路

□本报记者 刘磊  
本报通讯员 张嘉仪 田鹏

## 找准产业发展“金钥匙”

处暑过后，天气逐渐凉爽起来，8月25日，正值周末，在淄博市张店区湖田街道北焦宋村的玉黛湖生态乡村庄园内，游人如织。北焦宋村与景区合作建设的旅游小火车项目更是排起了长队，好不热闹。

该项目总投资400余万元，村集体为投资主体，村民自愿入股，资产归村集体，由玉黛湖生态乡村庄园负责经营管理。“项目建成以来，运行良好，预计一年可为村集体增收50余万元。”北焦宋村党支部书记梁之友说。

在湖田街道党工委书记陈永财看来，产业兴旺是乡村振兴的“牛鼻子”，想要让农村持续健康发展下去，必须立足村情实际，坚持党建引领，强化产业带动。

北焦宋村坐落在玉皇山东南方向，村庄北侧有309国道通过。凭借出色的地理位置优势，北焦宋村大力发展旅游业，引来了玉黛湖生态乡村庄园项目。生态乡村庄园依托北焦宋村的自然资源，建成一家集农业观光、动感游乐、休闲度假为一体的综合性景区，目前，已成为鲁中地区最具人气的旅游景区，2018年接待游客突破40万人次。

为大力支持玉黛湖生态乡村庄园的发展，北焦宋村积极协调上级各方面的支持，谋求多元化发展，园区先后建成了以植物科普馆、都市农业体验区、滑雪场、水上乐园等集科普观光、劳作体验、亲子娱乐为一体的主题功能区。

特别是近两年，玉黛湖开始承办淄博花灯节，年味十足的淄博花灯艺术节引得游客纷至沓来，淄博花灯红国内外，打响了“春节到张店来看花灯”的文化品牌，也为玉黛湖提高了知名度。



□张嘉仪 田鹏 报道

张店区湖田街道北焦宋村旅游小火车奔向致富路。

“村企深度合作，既解决了玉黛湖生态庄园景区发展的瓶颈、难题，也促进了我们的产业发展提升。目前，每年仅土地租赁收入就增加了100多万元，景区效益的提升也进一步提高了村集体的经济收益。”梁之友告诉记者。

## 党建引领，配强“火车头”

农村基层党组织是确保乡村振兴战略能够落地落实的力量源泉。北焦宋村近年来的发展证明，在关键机遇期有一个强有力的党组织带领，是实现乡村振兴的组织保障和必要条件。

卢法礼是张店区文旅局派驻到北焦宋村

的第一书记。三年前，刚到北焦宋村的时候，经过走访调研，他很快就发现村里经济基础薄弱，党的建设也存在不少不足。“之前党建制度落实不到位，‘两委’班子战斗力不强，党员作用发挥不明显，乡村振兴缺少推进动力。”卢法礼回忆。

说干就干。卢法礼从抓实抓牢党建工作入手，逐步展开工作。在他的带动下，村党支部严格落实“三会一课”、组织生活会等基本制度，把主题党日做精做实，基层党组织的素质能力不断提高，党支部的组织力、凝聚力、战斗力也不断增强。随后，他和村“两委”一班人因地制宜，发挥产业带动作用，走出了一条以乡村文化旅游业为核心的特色发展之路。

## 城阳区成功举办2019青岛世界韩商合作大会

# 抢滩中韩合作3.0时代

□本报记者 肖芳

素有“北方韩资密集第一区”的青岛市城阳区，近日再掀对韩开放合作热潮：9月4日，2019青岛世界韩商合作大会在城阳区开幕。400余名来自韩国LG、CJ、SK等知名跨国企业以及全球各地韩国经济团体代表参会。

“这些人不是一般人，是韩国最有实力的商业领袖。”大会之前，韩国民主平和统一咨询会青岛分会会长薛奎钟在接受记者采访时表示。已在城阳区经商近20年的他断言：以前对中国缺乏深入了解的韩国企业家，通过世界韩商大会这个平台，零距离感受青岛和城阳后，会发现新的商机。

事实如其所言。9月5日，经过前期和会上对接交流，中韩电商产业园、青岛尚合化妆品共享产业园等一批新科技、新经济产业项目现场签约，合作总额达5.7亿美元。这开启了中韩合作的又一新篇章。

## 城阳营商环境让韩商“舒服”

据韩国驻青岛总领事馆经济领事徐庚铉介绍，目前在青岛的韩国投资企业约有2300家，在青岛的韩国人也有3.5万人，其中3/4聚集在城阳。城阳区也因此创下了“韩资企业落户最多、韩国人居住生活最多、韩国料理店最多、出访韩国人员最多”四个全国第一。

## 韩商视城阳为走向世界的“门户”

随着越来越多韩国人到城阳投资兴业、定居生活，2015年12月8日，韩国驻青岛总领事馆迁至城阳区。

“在韩国政府眼中，城阳区是韩国企业走向世界的一个重要门户。”韩国中小企业振兴公团青岛代表处首席代表刘权浩告诉记者，韩国政府出资在城阳设立1500平方米的

“韩国优秀商品展示馆”，就是一个例证——在城阳区正阳中路77号，“韩国优秀商品展示馆”的店面不算显眼，但走进去却别有洞天。上下两层展厅里，陈列着韩国950家中小企业原装进口的7000余件商品。它们均由韩国政府严选而出，面向中国市场的买家及代理商进行展示。

据展示馆运营方首席代表高俊凤介绍，展示馆成立三年多来，每两月举办一次贸易洽谈会，截至目前已累计促成了2000余次企业对接，贸易促成额超过5000万美元。

历经30年积累，城阳区与韩国经贸交往、人文交流日益紧密，与仁川市南洞区等十几个地区建立了友好合作关系。此次世界韩商大会期间，城阳区又携手莱西市及对口扶贫的贵州省关岭县，与韩国庆尚南道河东郡、庆尚南道南海郡、全罗南道求礼郡，共同倡议发起成立中韩城市发展联盟，深化多领域交流与合作。

## 抢抓中韩合作3.0时代机遇

伴随我国经济结构及国际局势的变化，在城阳这片土地上，中韩经贸合作也不断迈入新的发展阶段。

在2019青岛世界韩商合作大会开幕式上，韩国驻华大使张夏成总结认为，中韩经贸合作经历了几个阶段：先是以劳动密集型加工贸易为代表的1.0时代，然后是资本密集型大企业进入中国的2.0时代，现在则进

入了中韩合作的3.0时代，双方互相借鉴，共享利益。

对于这种变迁，已来城阳26年的青岛韩国商会会长李德镛，有着亲身体会：以前，来城阳投资的韩国企业多是服装鞋帽、工艺品厂，看中的是城阳当地廉价劳动力，产品主要销往欧美等地。近年来，因中国劳动力成本上升、中美贸易形势变化等因素，不少加工型韩企被迫转移到了东南亚。留下来的韩企，则尝试转变营销策略，深耕中国大陆市场。李德镛经营的工艺品厂，就与山东著名电商“韩都衣舍”合作，实现了“出口转内销”。

正当韩企扎根城阳谋划转型之时，重大政策利好袭来：青岛获批创建中国-上合组织地方经贸合作示范区，全力打造“一带一路”国际合作新平台。在新一轮对外开放大背景下，城阳区立足建区25年来积累的对韩开放优势，吹响了抢占“中日韩地方经贸合作先行区”的冲锋号。

目前，城阳区已出台了外资引进、社会化专业招商等优惠政策，同时规划建设中日韩联合创新园、中日韩经贸合作园、欧亚供应链产业园，全力打造山东对日韩开放发展的桥头堡。其中，中韩科创园已于今年4月挂牌启动，中韩青年创客园、韩国大邱ICT产业园、中韩双向智慧生态农业体验园等项目正稳步推进。此外，城阳区还正加快成立由中韩政商界知名人士组成的专家顾问团，并赴广东等其他韩资产业聚集区实地考察，找准中韩产业对接点，探索地方合作新模式、新路径。

## 金沙窝红梨采摘节引爆秋季游

□通讯员 刘孝勇 李瑞丽 曹金磊 报道

本报聊城讯 9月14日，鄄城县张营街道金沙窝红梨采摘节开幕，吸引了四面八方的游客齐聚采摘节现场，亲子游、全家游让今年的团圆节锦上添花。百顷梨园里金果满枝，果香醉人，人们品尝各种优质甜梨，徜徉在硕果累累的梨园之间，充分感受秋日微风中假期休闲观光和采摘品尝的快乐。

据悉，张营街道采用延迟采摘的办法避开夏季采摘节高峰，是基于天时地利的因素作出的策略调整。由于今年气候条件好，张营街道金沙窝梨长势喜人，目前已经进入最佳采摘期；加之金沙窝梨品种耐储存，因此可以采摘持续到国庆节之后。

“我们是侯咽集镇的石榴种植户，今天来果园里取取经，看看人家的采摘节是咋办的。这是很好的学习交流的机会。”殷江稳和同伴们从侯咽集镇家庭农场赶来参加采摘节，走走看看，不停讨论种植行情，感叹“不虚此行，收获很大”。

鄄城县张营街道办事处负责人表示，通过举办首届采摘节活动，一是把当地优质农产品推广出去，提高当地农产品知名度；二是打造当地乡村旅游品牌，特别是经过农村人居环境综合治理后，当地环境明显改善。下一步，该街道将把彭湖湿地等旅游景点串成线，把整洁、原生态的乡村环境变成城市居民周末休憩放松的“后花园”，借助乡村旅游助推乡村振兴。

## 禹城中学老师三进火场灭火

□记者 张海峰 通讯员 鹿占英 报道

本报禹城讯 禹城市解放路小学南侧一店铺发生火灾，该校老师张玉辉第一时间发现并三进火场现场进行灭火的事迹，获得众人纷纷点赞。

9月2日上午11点15分左右，正是解放路小学放学时间，五年级班主任张玉辉老师组织学生排队出校门时，看见南侧门市楼后墙窗户冒出了滚滚黑烟，其店门口聚集了很多学生。他和随后赶来的该校安全科主任王平，先是紧急疏散学生，然后进店查看情况。厨房火警上的火苗已经点燃了屋顶的天花板，张玉辉在门口找到灭火器，冲着火苗一阵猛喷。但是由于火势太大，一瓶灭火器不够用，这时王平从学校取来灭火器赶到，张老师拿着灭火器又冲了进去，有效阻止了火势蔓延。门口聚集了很多学生和群众，王平一边维持秩序一边配合灭火。而后张玉辉得知屋内还有一个煤气罐，又蒙上一个沾水的擦桌布，再次冲进了火灾现场。他迅速找到一个棍子别到煤气罐上，将其拽了出来。确认没有暗火复燃的情况下，他和王平不声不响地各自回去。9月5日下午，快餐店老板来到解放路小学将一面印有“助人为乐 品德高尚”的锦旗，送到两位老师手中表示感谢。

## 一家三代都是兵

□本报记者 谭佃贵 本报通讯员 刘鹏 刘明志

地处沂蒙山区的临朐县，这里的人们有着参军报国的好传统。在东城街道徐家上庄村，有这样一家庭——祖孙三代都是军人出身。说到三代人参军的事，刘刚一脸的自豪和喜悦：他父亲刘延文于1968年3月光荣入伍，他自己1994年12月步入军营，儿子刘浩东去年8月也应征参军。

身为祖父的刘延文曾在陆军火箭炮团指挥连任侦察班长六年，其间带领战友训练成绩优秀，1969年入伍第二年光荣入党。1975年5月刘延文退伍回乡任生产队会计，1978年3月到当时的上庄初中任教。在家人的耳濡目染中，儿子刘刚经过体检、政审、心理测试等程序，也穿上了军装，重拾父亲的职业，成为新藏线一段的新兵。从平原到高原，刘刚克服各种困难，咬紧牙关，勤学苦练，加班加点练体能，练技能，训练成绩直线上升。在这种艰难的环境下，他待了4年。刘刚退伍之后选择自主创业。创业初期比较艰难，但是他将军人“不服输”的精神带到创业中去，愈挫愈勇，在这种情况下，闯出了属于自己的一片小天地。在祖父两代军人的熏陶感染下，孙子刘浩东从小就向往火热的军营，热爱穿军装，羡慕军人这个崇高的职业，从去年8月份入伍，服役于某空军飞行训练基地，他认真训练军事技能，学习过硬实战本领。



更多报道内容可见新悦大众客户端地方频道及大众在各县微信公众号，欢迎下载并关注。

# 依托资源优势 推进脱贫攻坚

——枣庄旺达农业科技有限公司扶贫助农纪实

□张传喜

枣庄旺达农业科技有限公司位于枣庄市206国道市中、峄城两区交界的青石山脚下西花沟村。该村以蔬菜种植为主，是全区有名的菜篮子。因菜成立的兴亮蔬菜农民专业合作社被评为“首批国家级农民专业合作社示范社”，种植基地被评为“国家级蔬菜标准园”“全国农村创新创业示范园”。

西花沟村被评为山东省“一村一品示范村”，村蔬菜合作社成功引进枣庄旺达农业科技加入，注册资金达到1000万元，从根本上解决了投入乏力问题，蹚出了一条“公司+合作社+基地+农户”的运行模式，开始进入发展快车道。

为进一步延伸产业链、提升附加值，投资900余万元建设了旺达现代农业示范园，成为鲁南地区最大的蔬菜育苗基地，带动周边发展蔬菜基地3000余亩。建设绿色蔬菜生产管理系统、农资超市、电商平台、加工车间、交易市场、冷链物流园等配套设施，生产的



△参观者云集

“金福旺达”番茄等7个产品全部通过绿色食品认证，产品畅销东北、华南等地区，每年产值1000余万元，集体增加收入15万余元。枣



△学习嫁接技术

旺达农业科技有限公司于2018年被评为“省级扶贫龙头企业”。西花沟村人均年纯收入1.5万余元，高出

周边村2000多元。在本村没有一户贫困户的情况下，合作社通过产业带动、收益分红、贫困户农富不富，带动周边村67户131人实现

脱贫，探索出农业产业项目助力精准扶贫的新模式。2016年以来分红7.9万元。同时，西花沟村积极探索集体资产股份制改革，先行先试成立股份合作社，依托省一二三产业融合发展试点项目，对200万元补助资金折股量化至社员，预计项目建成后每年增加集体收入2万元，户均增收5000元，实现园区转型升级、农业产业发展和贫困户受益的多赢局面。

目前，该公司正在实施现代农业智慧大棚扶贫项目，投资128.9万元，建设高标准种植大棚2688平方米，配备智能苗床控制系统、自走式喷灌系统以及智能温控等系统。项目建成后，年增加育苗量达500余万株，推广蔬菜新品种和新技术1200亩，企业年可产生毛利润35万元，增加就业岗位20个，惠及周边14个村贫困户78户161人，人均增收600元以上，进一步巩固提升脱贫质量。同时结合“五个一批”精准施策，由兜底分红向扶贫上岗转变，新增扶贫上岗3人，使贫困户通过劳动获得稳定收入，由扶贫向扶智、扶志转变。